



# Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

15 мая 2021 года, № 101 (7850)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президент Узбекистана принял Премьер-министра Таджикистана

14 мая Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял Премьер-министра Республики Таджикистан Кохира Расулзоду, находящегося в нашей стране с рабочим визитом для участия в очередном заседании совместной межправительственной комиссии.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения многопланового практического сотрудничества, укрепления узбекско-таджикских отношений дружбы, добрососедства и стратегического партнерства.

Главой нашего государства с глубоким удовлетворением отмечен

нынешний высокий уровень взаимодружественных отношений, достигнутый благодаря политической воле и решительным действиям лидеров двух стран.

Кохир Расулзоду выразил глубокую благодарность Президенту Узбекистана за теплый прием и передал искренние приветствия и наилучшие пожелания от Прези-

дента Таджикистана Эмомали Рахмона.

Особое внимание в ходе встречи было уделено реализации перспективных проектов в области торговли, машиностроения, энергетики, добывающей отрасли, сельского хозяйства, текстильной промышленности,

транспорта, туризма и здравоохранения. Будут также продолжены активные контакты на уровне регионов и бизнеса, программы культурно-гуманитарного обмена.

Премьер-министр Таджикистана подчеркнул, что приложит все усилия для совместной всесторонней подготовки предстоящего самми-

та лидеров наших государств, а также обеспечения углубления полномасштабного партнерства между братскими странами и народами.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Поздравления зарубежных партнеров в связи с праздником Рамазан хайит

В эти праздничные дни на имя Президента Республики Узбекистан поступают послания с сердечными поздравлениями и теплыми пожеланиями от лидеров иностранных государств, руководителей авторитетных международных организаций, видных зарубежных политических, общественных деятелей и представителей духовенства в связи со священным для всего мусульманского мира праздником Рамазан хайит.

В своих поздравлениях зарубежные партнеры искренне желают нашему многонациональному народу мира, благополучия, процветания и прогресса, а также подтверждают приверженность дальнейшему укреплению отношений дружбы и расширению многопланового сотрудничества с Узбекистаном.

В частности, свои поздравления направили: Король Саудовской Аравии, Хранитель двух святынь **Салман бин Абдул-Азиз Аль Сауд**

Президент Турецкой Республики **Реджеп Тайип Эрдоган**

Первый Президент Республики Казахстан — Елбасы **Нурсултан Назарбаев**

Президент Республики Казахстан **Касым-Жомарт Токаев**

Президент Туркменистана **Гурбангулы Бердымухамедов**

Президент Республики Таджикистан **Эмомали Рахмон**

Президент Кыргызской Республики **Садыр Жапаров**

Президент Азербайджанской Республики **Ильхам Алиев**

Президент Исламской Республики Афганистан **Мухаммад Ашраф Гани**

Президент Исламской Республики Иран **Хасан Рухани**

Президент Арабской Республики Египет **Абдул-Фаттах ас-Сиси**

Президент Объединенных Арабских Эмиратов **Халифа бин Заид Аль Нахайян**

Эмир Государства Кувейт **Наваф аль-Ахмед аль-Джабер ас-Сабах**

Султан Омана **Хейсам бен Тарик Аль Саид**

Король Бахрейна **Хамад бин Иса Аль Халифа**

Король Иорданского Хашимитского Королевства **Абдалла Второй**

Президент Алжирской Народной Демократической Республики **Абдельмаджид Теббун**

Президент Тунисской Республики **Кайс Саид**

Президент Республики Сингапур **Халима Якуб**

Президент Государства Палестина **Махмуд Аббас**

Наследный принц Саудовской Аравии, заместитель Премьер-министра, министр обороны **Мухаммад бин Салман бин Абдул-Азиз Аль Сауд**

Заместитель Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Объединенных Арабских Эмиратов, наследный принц Абу-Дави **Мухаммад бин Заид Аль Нахайян**

Вице-президент, Премьер-министр Объединенных Арабских Эмиратов, правитель Эмирата Дубай **Мухаммад бин Рашид Аль Мактум**

Наследный принц Государства Кувейт **Мишааль аль-Ахмед аль-Джабер ас-Сабах**

Премьер-министр Республики Сингапур **Ли Сянь Лун**

Президент группы Исламского банка развития **Бандар бин Мухаммад Хамза Хаджар**

Генеральный секретарь Тюркского совета **Багдат Амреев**

Генеральный секретарь Организации экономического сотрудничества **Хади Солейманпур**

Председатель Управления мусульман Кавказа шейх-уль-ислам **Аллахшукюр Паша-Заде**

Поздравительные послания продолжают поступать.

## Пример милосердия и человеколюбия народа

В эти дни наша страна в мире и спокойствии празднует Рамазан хайит. Все более ярко проявляются присущие нашему народу доброта и душевная щедрость, стремление помочь нуждающимся семьям, навестить и поддержать больных.

14 мая Президент Шавкат Мирзиёев посетил лечебные учреждения в городе Ташкенте, поинтересовался состоянием пациентов.

Сначала глава государства посетил Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр гематологии.

Центр специализируется на оказании гематологической и трансфузиологической помощи, профилактике и лечении онкогематологических заболеваний, проведении исследований в этой области.

В практику центра внедрены методы высокоточной и интенсивной полихимиотерапии. В результате применения новых разработок в лечении острого лимфобластного лейкоза ремиссия и полное выздоровление пациентов достигают 70–85 процентов.

10 февраля 2020 года Президент подписал постановление, нацеленное на развитие гематологической и трансфузиологической служб, поддержку людей с онкогематологическими и трудно поддающимися лечению заболеваниями. Согласно постановлению, в 2020–2024 годах на развитие гематологии наметено направить более 546 миллиардов сумов и почти 71 миллион долларов. В этом году было выделено более 91 миллиарда сумов.

За счет этих средств больными обеспечиваются медицинскими препаратами и изделиями, реактивами и реагентами. Проводится работа по укреплению материально-технической базы гематологической службы, совершенствованию системы раннего выявления и лечения заболеваний.

Президент ознакомился с условиями центра. Он располагает тремя корпусами на 260 коек. В настоящее время здесь проходят лечение 210 пациентов, в том числе 42 ребенка.

Глава государства поручил построить новое здание для центра, создать отдельный центр детской онкогематологии с использованием опыта российского медицинского исследовательского центра имени Д. Рогачева. В новом центре будут проводиться операции по аллогенной трансплантации — пересадке стволовых клеток крови.

Президент побеседовал с лечащимися в центре детьми и их родителями.

— Мы приняли постановление по улучшению гематологической помощи. Но этого недостаточно. Я сегодня приехал сюда, чтобы создать для вас еще боль-

ше условий, чтобы больные побыстрее встали на ноги, сделать так, чтобы укрепить гарантии лечения. Все вы — мои дети. Ваша улыбка должна дарить счастье родителям. Живите с верой, что обязательно вылечитесь. Мы будем стараться сделать все необходимое для этого, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Глава государства поздравил детей и их родителей с праздником Рамазан хайит.

— Не отчаивайтесь, ибо вы не одни. Мы поддержим. Построим новый центр, чтобы улучшить возможности сферы. В нем будут условия и для матерей, и для обучения детей, изменится и лечение. Больше всего хочу, чтобы вы побыстрее выздоровели и вернулись домой, к семье, — сказал Президент.

Шавкат Мирзиёев поблагодарил врачей центра за самоотверженную работу и заботливое отношение к детям.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр онкологии и радиологии.

Центр располагает 10 лечебными корпусами на 370 коек. За год здесь оказывают стационарную помощь более чем 9 тысячам больных, амбулаторную — 43 тысячам пациентов.

Действуют местные филиалы центра в Ташкенте и Коканде, Каракалпакистане и областях. В каждом филиале открыты отделения паллиативной помощи. Впервые все 22 онкологических учреждения на местах были оснащены современными аппаратами лучевой терапии. Между центром и всеми филиалами налажена телемедицина. За последние три года 150 специалистов сферы прошли обучение за счет государства в престижных зарубежных клиниках.

Чаще всего пациенты сталкиваются с проблемой поиска и приобретения лекарств. Поэтому государство расширяет помощь в этом вопросе. Если в 2016 году на приобретение лекарств и оборудования онкологического направления было выделено 8 миллиардов сумов, то в 2021 году эта цифра достигла почти 62 миллиардов сумов.

Глава государства побеседовал с детьми, получающими лечение в центре, и их родителями. Поин-

тересовался их мечтами, какую профессию хотят выбрать, когда вырастут, пожелал скорейшего выздоровления, выразил слова поддержки их родителям.

О многом мечтают дети, встретившись с Президентом. Например, Бунёдбеку Уроллоеву из Республики Каракалпакистан 10 лет. О его мечтах Президенту рассказала его мама, главное его желание — стать здоровым. Глава государства отметил, что его главная цель — выздоровление всех находящихся здесь детей. И для этого созданы все условия.

Розия Бозорбоева из Асакинского района, понимая, что такое тяжелая болезнь, хочет стать врачом, мечтает поступить в Андижанский медицинский институт. Здесь же Шавкат Мирзиёев дал поручение должностным лицам, чтобы эта девочка была принята на учебу в институт за счет Президента.

Жительнице Чустского района Сабине Инсофалиевой 17 лет. Она учится в районной школе № 41, но из-за болезни уже два года не посещает школу. Когда Сабина сказала о своей мечте — стать сотрудником службы безопасности дорожного движения, все зааплодировали. К сожалению, чтобы сохранить жизнь этой девушке, врачи были вынуждены ампутировать ей ногу.

Президент спросил о состоянии здоровья Сабины у заведующего детским отделением центра Тожиждина Мустафоева. Он обещал доставить протез из одной из развитых стран и лично контролировать состояние ее здоровья.

— Эта девочка обязательно будет сотрудником службы безопасности дорожного движения, с этого дня займитесь организацией ее учебы, — сказал Президент.

Райхоне Рауповой 10 лет. Она из Пайарыкского района Самаркандской области. По словам ее отца Рахмонберди-ака, дочь желает учиться в Президентской школе. Президент сказал, что в нынешнем году в Самарканде будет открыта Президентская школа и Райхона обязательно поступит в эту школу.

— Это испытание. Мы все будем счастливы, если вы поборете эту беду, побыстрее вылезаете и вернетесь домой. Я много говорю о детях и молодежи, возлагаю на них большие надежды. Пусть и эти дети поскорее оставят болезнь поза-

ди и станут в будущем людьми, готовыми послушать нашему народу. Это то, о чем мы просим у Всевышнего в эти светлые праздничные дни, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Президент сфотографировался с детьми и их родителями. От имени главы государства детям вручили подарки.

Здесь же состоялось видеоселекторное совещание по мерам совершенствования системы онкологической помощи.

Отметив, что нынешние возможности центра недостаточны, Президент поручил построить новые корпусы Республиканского центра онкологии на свободной территории клиники Ташкентской медицинской академии.

Подчеркнута необходимость создания мобильных бригад для раннего выявления заболеваний и проведения профилактических осмотров людей из группы риска. Для этого в каждый регион будут доставлены мобильные маммографы и позитронно-эмиссионные томографы. Будут созданы лаборатории для раннего выявления рака и будут проводиться тесты на онкомаркеры.

Второй ключевой вопрос — улучшение качества лечения. Для этого поставлена задача отремонтировать местные онкологические и гематологические больницы, оснастить их современным оборудованием и привлечь квалифицированных специалистов. Обсужден также вопрос обеспечения протезами пациентов, у которых конечности были ампутированы в результате заболевания.

Председатель Жокарты Кенеса Республики Каракалпакистан и хокимы областей, врачи высказали предложения по совершенствованию лечения онкологических и гематологических заболеваний в своих регионах.

С учетом поставленных задач и прозвучавших предложений будет принято постановление Президента касательно кардинального преобразования системы лечения онкологических и гематологических заболеваний.

После совещания глава государства посетил Ташкентскую медицинскую академию и осмотрел место строительства будущего нового здания медицинского центра онкологии и радиологии. Дал указания по использованию при проектировании и строительстве южнокорейского опыта.

Матназар ЭЛМУРОДОВ, Абдулазиз МУСАЕВ, корреспонденты УзА.

## НС ЧАС СЕНАТОРА

## Вернуть к полноценной жизни

**Помощь оступившимся, содействие тем, кто преступил закон, — черты, присущие нашему народу.**

Эта традиция находит отражение в Указе Президента страны «О помиловании группы лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления». Символично, что он принят главой государства в связи со светлым праздником мусульман — Рамазан хайитом.

Согласно документу, помилованы сто человек, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления. Это не просто число. За ним — радость воссоединившихся семей, счастье детей, родителей. Действи-

тельно, не измерить радость возвращения домой из мест лишения свободы, не выразить словами спектр чувств от долгожданной встречи разлученных родных. Особенно, если

эта встреча происходит в дни священного праздника.

Трое помилованных полностью освобождены от отбывания основного наказания, 43 человека освобождены условно-

досрочно, десяти заключенные наказания заменены на более легкое, сокращены сроки еще 44 заключенным. Среди помилованных — иностранцы, женщины и мужчины старше 60

лет, а также лица, участвовавшие в деятельности запрещенных организаций.

Теперь важно, чтобы они быстрее адаптировались, включились в полноценную жизнь, чувствовали себя частью общества. Для этого необходимо обеспечить работой, жильем. Значение указа в том и состоит, что он предусматривает ряд мер, гарантирующих социализацию помилованных граждан.

Обеспечение выполнения этого документа зависит и от нас, членов Сената. С полным пониманием ответственности внесем вклад в скорейшее возвращение вышедших на свободу людей в спокойную созидательную жизнь.

**Матлуба ГАНИЕВА,**  
член Сената Олий Мажлиса.



## НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Память о подвиге в сердце навечно

**Народ Узбекистана сердечно поздравил ветеранов с Днем памяти и почестей, 76-й годовщиной Великой Победы во Второй мировой войне, выражая искреннее уважение и самые добрые пожелания. Наряду с этим каждый из нас чтит светлую память наших предков, проявивших героизм в боях и самоотверженно трудившихся в тылу.**

Более 200 тысяч солдат и офицеров из Узбекистана были награждены боевыми орденами и медалями. 301 соотечественник удостоен высокого звания Героя Советского Союза, более 70 — награждены Орденом Славы трех степеней. В суровые годы, когда решалась судьба мира, Узбекистан превратился в надежный тыл по обеспечению фронта. Республика приняла более 1 миллиона 500 тысяч пострадавших от войны ста-

поколения символом любви к Родине, образцом верности и стойкости. Важно донести глубокий смысл и философию мемориального комплекса Парка Победы до каждого соотечественника, особенно молодежи. Важно, что Парк Победы посетили около 350 тысяч наших граждан и зарубежных гостей, среди которых ветераны, молодежь, военнослужащие, члены официальных иностранных делегаций.

Каждый из нас, парламентариев, в образовательных учреждениях, в махаллях, на производственных предприятиях, в организациях проводит встречи, в ходе которых в сознании людей закрепляется память о священном подвиге наших предков. Молодежь получает возможность сделать соответствующие выводы, извлечь уроки из кровавых трагедий Второй мировой войны, понять важность укрепления дружественных связей и сотрудничества между государствами. Основная задача депутатских встреч с населением заключается в пропаганде, конкретных делах, нацеленных на сохранение бесценного богатства — мира и стабильности, межнациональной дружбы и межконфессионального согласия, дальнейшего укрепления нашей независимости. В ходе встреч с молодежью подчеркиваем: в условиях нарастающей напряженности в мире, в том числе

вокруг нашего региона, мы должны быть еще более бдительными, наращивать потенциал Вооруженных Сил, быть патриотами.

11 мая глава государства подписал указ, которым установлено, что минимальный размер пенсии, включая надбавки, инвалидам и участникам войны 1941—1945 годов, а также бывшим несовершеннолетним узникам фашистских концлагерей и лицам, работавшим в период блокады города Ленинграда, составляет 2,5 миллиона сумов. Это является практическим продолжением городской работы, выражением уважения к нашим предкам.

**Лейла СЕИТОВА,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## Две стороны социального контракта

**Немало вопросов возникает вокруг понятия «социальный контракт». Что он из себя представляет? Каковы права и обязанности сторон? Какие меры принимаются при невыполнении его условий?**

Данные моменты подробно разъяснены в постановлении Кабинета Министров от 20 апреля текущего года «О мерах по обеспечению целевого и эффективного использования субсидий, стипендий, пенсий и других выплат безработным гражданам за счет государственных средств». Им утверждено временное положение о порядке заключения социальных контрактов с незанятым населением, получающим субсидии, стипендии, пенсии и другие выплаты из государственных средств.

Следует отметить, что социальный контракт — это договор, заключаемый между безработными лицами и Центром содействия занятости района (города), определяющий социальную ответственность сторон в отношении целевого использования выделяемых за счет государственных средств субсидий, грантов, пенсий и других выплат. Он составляется в целях обеспечения целевого и эффективного использования (обеспечения самозанятости и занятости членов своей семьи, повышения доходов и улучшения условий жизни) субсидий, грантов, пенсий и других выплат, выделяемых для безработных за счет государственных средств. При заключении учитываются пожелание безработных граждан относительно планируемого вида занятости, их возможности и профессиональная квалификация. На стороны договора возлагается социальная ответственность за обязательность выполнения и невыполнения либо невыполнения на надлежащем уровне условий социального контракта.

Согласно постановлению, внедрение начнется на пилотной основе с 1 мая этого года в одном районе и городе на каждой выбранной территории республики. Мониторинг выполнения будет проводиться инспектором местного органа труда по месту постоянного или временного проживания безработных граждан. При ежемесячной встрече с безработными гражданами он даст оценку эффективности исполнения социального контракта. В вышеприведенном положении определены порядок составления социального контракта, права и обязанности сторон.

На безработных возлагается ряд обязательств в зависимости от видов субси-

дий, грантов, пенсий и других выплат. В частности, те, кому назначены пособия по безработице, должны активно искать работу и трудоустроиться на приемлемые места, предложенные местными органами труда, зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя, провести государственную регистрацию малых предприятий и микрофирм, заниматься предпринимательской деятельностью после выделения субсидий для покрытия страхового полиса при получении кредита, арендной платы в течение трех месяцев после государственной регистрации. Также для прохождения регистрации в качестве ремесленника в ассоциации «Хунарманд» после выделения субсидии человек должен активно заниматься промыслом. В случае установления за счет субсидий теплиц легких конструкций, приобретения оросительных средств, семян и саженцев приусадебный участок должен эффективно использоваться.

При невыполнении данных обязательств, условий социального контракта местным органом труда оформляется соответствующий акт. Со дня отмены контракта с данным лицом до двенадцати месяцев не заключается социальный контракт.

В ходе контрольно-аналитических мероприятий, проведенных Комитетом Законодательной палаты по труду и социальным вопросам в регионах с целью анализа целевого расходования средств Государственного бюджета, именно в данном вопросе наряду с позитивной работой также выявлены и некоторые недостатки. Например, неиспользование по назначению выстроенных теплиц легкого типа, на месте владельцев домохозяйств были даны соответствующие разъяснения, а также предупреждения тем, кто пренебрег предоставленной финансовой помощью.

Теперь выделяемые за счет государственных средств субсидии, гранты, пенсии и другие выплаты будут предоставляться на основе социального контракта. Это в свою очередь будет способствовать тому, чтобы безработные граждане несли ответственность за эффективное использование предоставленных средств для их лучшей жизни.

**Мавлуда ХОДЖАЕВА,**  
председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам.

## НС ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

## Совместно использовать возможности для развития

Восстановление экономики КНР принесет китайско-узбекскому сотрудничеству больше «точек роста»

**Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Республике Узбекистан ЦЗЯН Янь:**

В первом квартале 2021 года основные экономические показатели Китая сохраняют позитивную динамику, заложив прочную основу для обеспечения занятости населения, улучшения благосостояния и укрепления социальной стабильности. Во-первых, ускоряются темпы экономического восстановления. При этом ВВП Китая увеличился на 18,3 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и на 0,6 процента — с предыдущим месяцем.

Во-вторых, последовательно повышаются темпы роста и качество промышленного производства. Превышающая установленный параметр валовая добавленная стоимость промышленности выросла на 24,5 процента, высокотехнологичных отраслей — на 31,2 процента, а отраслей по производству оборудования — на 39,9 процента. Объем энергопотребления в промышленности увеличился на 23,9 процента, грузооборот железнодорожного транспорта — на 13,9 процента.

В-третьих, наблюдается отчетливая тенденция роста внешней торговли и инвестиций. Объем экспорта, номинированный в китайских юанях, вырос на 38,7 процента, импорта — на 19,3 процента. Объем фактически освоенных иностранных инвестиций увеличился на 39,9 процента.

В-четвертых, укрепляются уверенность и жизнеспособность рынка. В марте индекс менеджеров по закупкам в производственной сфере увеличился на 1,3 процента по сравнению с предыдущим месяцем и соста-

**Акцент**  
Мы с узбекскими коллегами готовы прилагать совместные усилия по полноценной реализации достигнутых лидерами наших стран договоренностей.

вил 51,9 процента. В среднем ежедневно появляются 65 900 новых субъектов рынка.

В-пятых, остается стабильной и идет в сторону улучшения ситуация на рынке труда. Средний уровень безработицы в городских районах снизился на 0,4 процента по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года и составил 5,4 процента. Было трудоустроено 2,97 миллиона граждан.

В-шестых, стабильно повышается уровень жизни. Реальные располагаемые доходы населения увеличились на 13,7 процента.

Приведенные данные убедительно доказывают, что благодаря правильной и эффективной противозидемической политике китайская экономика не только преодолевает кризис, но и придает мощный импульс восстановлению глобальной экономики. Как ответственная страна Китай привержен принципу «один цветок весны не означает, весна приходит, когда расцветают все цветы». И продолжает реализовывать стратегию открытости совместно с Узбекистаном и другими государствами на взаимовыгодной основе, углублять торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество и сообща преодолевать негативные последствия пандемии.

Благодаря оживлению китайской экономики набирает скорость и совместное строительство проекта «Один пояс, один путь», в частности, сотрудничество в торгово-экономической и инвестиционной сферах. В этом плане особо выделяется китайско-узбекское взаимодействие. Товарооборот между нашими странами по итогам первого квартала увеличился на 33,5 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. КНР сохраняет за собой позицию крупнейшего торгового партнера Узбекистана и занимает первое место по объемам импорта и экспорта. Китай оказал поддержку Узбекистану в борьбе с коронавирусом, предоставив гуманитарную помощь почти на десять миллионов долларов. Более двух тысяч китайских специалистов вернулись в Узбекистан для возобновления работы и производства, обеспечивая введение в эксплуатацию целого ряда проектов в срок.

В документах 14-го пятилетнего плана и перспективных целей развития Китая на период до 2035 года предусматривается развитие цикла внутреннего рынка в качестве опоры и продвижение двойной циркуляции внутреннего и внешнего рынков, а также создание новой структуры развития. Китай продолжит поддерживать высокий уровень открытости и способствовать стабильному росту внешней торговли. Будем продвигать реализацию «Пояса и пути» по принципу совместного согласования, совместного строительства и совместного использования с упором на слаженное осуществление крупных проектов, укрепление взаимосвязанности инфраструктуры, повышение качества и эффективности инвестиционного сотрудничества.

29 апреля главы наших стран провели телефонный разговор, в ходе которого наметили план по развитию китайско-узбекского всестороннего стратегического партнерства и углублению сотрудничества в разных областях в новых условиях. Мы с узбекскими коллегами готовы прилагать совместные усилия по полноценной реализации достигнутых лидерами наших стран договоренностей. Будем работать над укреплением политических связей, совместным использованием возможностей развития, расширением и углублением двустороннего сотрудничества, поиском большего числа «точек роста» взаимодействия в интересах создания благоприятных условий для достижения национальных целей развития в текущем и последующих годах. Слово, делать все, чтобы всесторонне взаимовыгодное сотрудничество между Китаем и Узбекистаном послужило образцом построения сообщества единой судьбы человечества.

**Баходиржон ЮНУСОВ,**  
член Центральной избирательной комиссии, работающий на постоянной основе.



Фото С. Мухомонова.

риков, женщин и детей, из которых свыше 200 тысяч детей-сирот.

Праздничные мероприятия — это возможность в очередной раз, вспоминая ратный и трудовой подвиг отцов и дедов, продемонстрировать конкретные примеры воспитания молодежи в духе любви и преданности Родине, целеустремленными личностями, обладающими твердой волей.

На фронт было отправлено около двух миллионов наших соотечественников, более 500 тысяч погибли в ожесточенных боях. За каждой жизнью — личная трагедия, жены остались вдовами, дети лишились родителей. Поэтому, как депутат, отмечу важность миролюбивой политики нашей страны. Отдельно выделю, что подвиг женщин, преданных своей стране, станет для подрастающего

## НС ВЫБОРЫ-2021

## Право голоса дается один раз

Списки избирателей — важный фактор обеспечения принципа равенства

**Нынешние выборы Президента Республики Узбекистан впервые пройдут по новому Избирательному кодексу. Внесение в список избирателей каждого гражданина с правом голоса имеет большое значение в процессе подготовки и проведения выборов.**

Каждый избиратель реализует свое право голоса на одном участке один раз. Составляются списки избирателей, закрепляемых за ближайшими к их месту проживания участками. Эти списки являются самыми важными и определяющими в период кампании.

На этом этапе предстоит выполнить большой объем работ, сформировать базу, которая будет отправной точкой для дальнейших процессов. В том числе следует исходить из списков избирателей определить количество и дислокацию избирательных участков, тираж избирательных бюллетеней, обеспечить ими участки, а также выработать критерии оценки активности избирателей в процессе голосования.

Избиратель включается лишь в один список, иначе будет нарушен принцип равенства. Правильность их составления выявят члены избирательных участков и округов, а также наблюдатели непосредственно в день выборов. Списки должны быть полными, а сведения не должны содержать орфографических ошибок. В списках фиксируется фамилия, имя, отчество, дата рождения избирателя, адрес его места жительства. Необходимо четко указать и тех, кому в день выборов исполняется 18 лет.

В разных странах возрастной порог для получения права голоса разный. Например, в Бразилии, Никарагуа, Иране и на Кубе он составляет 16 лет. В Индонезии можно избираться с 17 лет. В Малайзии, Марокко, Бразилии граждане получают право голоса с 21 года. Законодательство Великобритании, Франции, Испании, Германии, Чехии, России, Китая, Украины, Беларуси, как и наше, допускает к выборам граждан, которым на день выборов исполнилось 18 лет.

Есть страны, где допускается включение избирателей в неактив-

ные (стандартные) и активные (дополнительные) списки, которые применяются в отношении определенных категорий избирателей.

В большинстве из тридцати государств Евразийского региона регистрация избирателей имеет неактивный характер. Списки избирателей составляются государством, избирательным органом или местной администрацией. На Кипре и в Афганистане этот процесс носит декларативный характер, то есть человек обязан обратиться в избирательную комиссию или иной уполномоченный орган с заявлением. Законодательство Кипра предусматривает административную и даже уголовную ответственность в отношении тех, кто не обратился с заявлением или указал в личных данных неверную информацию.

Очевидно, что наше национальное избирательное законодательство полностью соответствует демократическим принципам. Избиратель, включаемый в список, — это гражданин Республики Узбекистан, которому исполнилось ко дню вы-

боров 18 лет и проживающий постоянно или временно на территории данного избирательного участка. Для обеспечения доступности и открытости за 15 дней до даты выборов списки избирателей, составленные заранее, вывешиваются на видном месте на участке.

Образцы списков утверждаются ЦИК. При составлении нужно учесть изменения в личных данных женщин, вышедших замуж и поменявших фамилию и место жительства. Выезд на временное или постоянное жительство служит основанием для его перерегистрации в новом списке избирателей. Обращение по новому месту жительства облегчает работу комиссии и является показателем электоральной культуры гражданина.

Избиратель может уточнить, в какой список он включен, при необходимости внести изменения касательно его самого — обратиться в избирательную комиссию. На сайте ЦИК elections.uz открыты странички «Найдите себя в списке избирателей», «Определите свой избирательный участок».



НС НАСЛЕДИЕ

# Источник духовной силы

Чем больше мы будем изучать духовное наследие наших великих предков, тем легче будет найти ответы на вопросы, волнующие нас сегодня. Чем активнее мы будем пропагандировать его, тем сильнее наш народ, особенно молодежь, будет ценить нынешнюю мирную и свободную жизнь.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

«Бухара — столица исламской культуры» — под таким названием в ташкентском издательстве «Узбекистан» при поддержке Центра исламской цивилизации при Кабинете Министров вышла в свет книга-альбом директора музея «Памяти жертв репрессий» при Бухарском государственном университете Азалоха Хамраева в соавторстве со старшим преподавателем Бухарского инженерно-технологического института Мавлудой Рахмановой.



Имама Бухари и многих других выдающихся личностей, выросших на бухарской земле и внесших неоценимый лепту в прогресс мировой цивилизации, развитие науки и религии ислам.

На протяжении веков в Бухаре создавали свои неповторимые шедевры исламской архитектуры искусные зодчие. Возведенные ими величественные дворцы, мечети, медресе, памятники культуры — свидетели многовековой истории древнего края, пережившего нашествие многих завоевателей. В главе «Бухара — шедевр исламской архитектуры» нашли отражение выводы и заключения авторов на основе изучения фотографий и источников Минораи Калон, мечети Калон, медресе Мир Араб, мемориального комплекса «Пойи-Калон». Здесь приведены записи религиозного содержания на Вахкенском минарете, мечети Магоки Аттори, медресе Сайфиддина Бохарзи и Баёнкулхана, призывающие людей к доброте. Примечательно, что Шанхайская организация сотрудничества 21 июня 2019 года включила мемориальный ансамбль Пойи-Калон в список «Восьми чудес ШОС».

История древнего города насчитывает более 2,5 тысячи лет. Несмотря на это, Бухара не поте-

ряла свое величие и красоту. Здесь бережно сохраняются памятники истории и архитектуры, из поколения в поколение передаются духовные ценности, заложенные в религии ислам, поддерживаются национальные обычаи и традиции.

Особое развитие исламская культура получила в период правления Темуридов. Об этом свидетельствуют многочисленные записи, сохранившиеся до сих пор на стенах и порталах мавзолея Чашма Аюб, мечетей Куш медресе, Ходжи Зайниддина, мемориального комплекса Чор-Бакр, медресе Кукельдаш, Надира Диванбеги, Улугбека, Абулфайзоха, мечети Боло-Хауз. Каждая говорит об огромном потенциале и мудрости нашего народа, его науке и просвещении, духовности, философии, религии.

О тяжелых испытаниях, выпавших на долю приверженцев ислама, можно узнать из главы «Отношение к религиозным ценностям XIX—XX веков», где изложено, что в Бухаре, как и по всему Узбекистану, в 30-е годы XX века около тысячи представителей интеллигенции были репрессированы.

Только в 1937—1938 годах более ста религиозных деятелей приговорили к расстрелу. В это время мечети и медресе были закрыты. К 1945 году медресе Мир Араб вновь начало свою работу в Бухаре. Были даны разрешения на открытие мечетей Ходжа Таббанд, Чор-Бакр и пятничных мечетей в Гихдуване. Но уже к началу 50-х годов они были вновь закрыты по

разным причинам, что подтверждается черно-белыми фотографиями тех лет.

Оптимизмом и верой в светлое будущее веет от содержания следующей главы книги «Внимание, уделяемое религии ислама и просветительству в годы независимости». По инициативе Президента Шавката Мирзиёева вопросы сохранения и приумножения бесценного культурного наследия наших предков, их глубокого изучения, благоустройства святых мест, пропаганды во всем мире сущности и содержания религии ислама восприняты международным сообществом. Особенно за последние четыре года, положившие начало развитию нового Узбекистана. Внимание, уделяемое главой государства пропаганде просвещения ислама, философии, религии.

## Акцент

В ходе подготовки издания проведена большая кропотливая работа, изучены многие сохранившиеся древние рукописи, книги, уникальные артефакты, памятники старины. Ведь в каждом из них отражена история, вклад наших великих предков в сохранение исламской цивилизации.

пуляризации научно-религиозного наследия великих личностей, признается во всем мире. Неслучайно Исламская организация по вопросам образования, науки и культуры (ISESCO) объявила Бухару культурной столицей исламского мира-2020, что является признанием заслуг древнего города в развитии исламской цивилизации.

Карим АБДУРАХИМОВ, «Народное слово».

НС ПОСЛЕ ПОЕЗДКИ ПРЕЗИДЕНТА

# Векторы индустрии делового туризма

В ходе поездки в Самаркандскую область глава государства обозначил главные приоритеты в развитии туристической индустрии. В регионе предусмотрены наращивание потока туристов по мере улучшения ситуации с пандемией, создание рабочих мест в данной сфере, привлечение иностранных авиакомпаний в международный аэропорт «Самарканд» на основе концепции «Аэропорт Самарканд — ворота международного туризма Узбекистана».

Ставится цель превратить Самарканд в центр индустрии делового туризма и место проведения международно-политических конференций. Намечена организация конгресс-центра и выставочного комплекса площадью 18 тысяч квадратных метров. Реализация проекта даст возможность создать две тысячи рабочих мест. В прошлом году поселок Конирил, расположенный в Самаркандском районе, одним из первых в стране получил статус «Туристская деревня» и начал свою деятельность. В рамках второго этапа в турпоселке будет создано 460 рабочих мест за счет открытия около ста туристских объектов и точек обслуживания на площади 7,1 гектара.

Ежегодный пассажиропоток международного аэропорта «Самарканд» после реконструкции должен достичь 1,5 миллиона человек. Планируется довести количество авиарейсов до 15 тысяч в год (в среднем 40 рейсов в день) за счет запланированных маршрутов в несколько стран.

На новый уровень будет поднята культурная жизнь города. Указ Президента от 7 апреля текущего года создал прочную основу для поднятия киноискусства и киноиндустрии на качественно новый уровень.

## Акцент

Ежегодный пассажиропоток международного аэропорта «Самарканд» после реконструкции должен достичь 1,5 миллиона человек. Планируется довести количество авиарейсов до 15 тысяч в год (в среднем 40 рейсов в день) за счет запланированных маршрутов в несколько стран.

В Самарканде имеется 12 кинотеатров, из них три находятся в государственном ведении. На основе государственно-частного партнерства в Самаркандской области планируется построить 24 кинотеатра с охватом до пяти тысяч зрителей. Также намечена реконструкция самого старого из них — «Шарк юлдузи». В районах Самаркандской области предпринимателям будет предоставлено по 25 соток на льготных условиях и кредиты до 50 миллионов сумов с условием строительства кинотеатров. Если проект окажется успешным, он будет реализован в других регионах республики.

Разработана концепция создания музея «Буюк ипак йули» на улице Мирзо Бабура в Самарканде. Каждый турист, посетивший его, получит возможность ознакомиться с древней эпохой нашей страны, ее местом и значением на Великом шелковом пути на основе голограмм, 3D-моделирования, VR-систем и других современных технологий.

Всего в Самаркандской области насчитывается 1 607 объектов материального культурного наследия, ведется формирование государственных кадастров документов, их государственная регистрация. Более десяти объектов с туристским потенциалом будут оснащены вайфай и QR-кодами, 50 — аудиогuidaми, 25 — современными турникетами для электронной регистрации.

На текущий год в регионе намечена реализация проекта «Кружки в махаллях». В этот процесс будет привлечено 90 махаллей и 45 культурных центров, кружки охватят порядка 1 500 человек.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА, «Народное слово».

НС НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

# Теплота встреч со зрителями

С тремительно ворвавшись в нашу жизнь, мировая пандемия полностью изменила ее ритм, создав в том числе труднопреодолимые преграды для творчества.

С первых минут тревожных вестей руководство страны приняло важное и единственно верное решение, работающее на опережение событий. 15 марта 2020 года в Узбекистане был зафиксирован первый зараженный коронавирусом. Вечером того же дня в театре должны были давать оперу П. Масканьи «Сельская честь» с обновленным составом исполнителей. Все были готовы к спектаклю — одетые и загримированные солисты, хор, оркестр, другие службы. У входа в театр собрались многочисленные зрители. Буквально за 15 минут до начала спектакль был отменен. Еще несколько дней мы собирались в театре только на репетиции и индивидуальные уроки с солистами. А после Навруза перешли на удаленный режим. Узбекистан одним из первых отправил свои творческие коллективы работать онлайн. Подобные решения по деятельности театров, концертных организаций и крупных исполнительских проектов в других странах были приняты позднее, чем это произошло у нас.

Несмотря на полную непривычность такого способа работы, его абсолютные неудобства, достаточно скоро выработалось решение. По прямой связи с каждым солистом режиссеры, дирижеры и концертмейстеры давали индивидуальные задания по отработке новых партий в спектаклях и номеров будущих концертных программ. Трудно передать, насколько это было технически и психологически сложно солистам оперы. Еще сложнее было сохранять форму артистам балета, которым необходим ежедневный тренинг. Все проявили высокую сознательность. Упорно тренируясь и репетируя дома, регулярно отсылали записи занятий, активно обсуждали детали с руководителями. Именно так мы работали более полугода.

Огромная работа была проведена накануне Дня памяти и почестей. В честь 75-летия Победы над фашизмом наши солисты, артисты хора в домашних условиях записали песни о войне и Победе. Проникшись их глубоким смыслом, пели с душевным порывом и искренностью. Большую работу провели звукорежиссеры, наполнив видеоклипы эпизодами хроники военных лет. Силами многих солистов оперы, хора, балета удалось создать уникальный «коллаж» исполнения на узбекском языке известного стихотворения Гафура Гуляма «Ты не сиrotа...» и других знаменитых сти-



хотворений о войне. Получилось воссоздание хроники самоотверженного служения Победе фронтовых бригад узбекстанских артистов, которые с опасностью для жизни с успехом выступали на переднем крае. Все эти материалы выложены на сайте театра, в социальных сетях. К нашей радости, тепло восприняты пользователями. В том же формате провели концерт, посвященный Дню защиты детей, и онлайн-вечер, посвященный закрытию сезона.

Летом безжалостный недуг безвременно унес жизни нашего выдающегося дирижера и композитора, заслуженного деятеля искусств Узбекистана Анвара Эргашева и главного художника теат-

ра, заслуженного работника культуры Узбекистана Зубайдулло Батырова, опытного артиста хора и доброго товарища Эдуарда Воронина. Невосполнимая утрата тяжело легла на души всех, кто знал и любил этих замечательных людей и прекрасных мастеров. Многие солисты оперы и балета, творческие руководители справились с ковидом. Они продолжают радовать всех новыми творческими свершениями.

Смятенный режим самоизоляции позволил подготовить два больших концерта, посвященных открытию сезона. В них были заняты лучшие солисты оперы и ба-

М. Таджиев, композитор — М. Махмудов), «Проделки Майсак» С. Юдакова. Заметно активизировалась творческая деятельность нашей Малой сцены — «Музыкальной гостиной», где для определенного круга зрителей было проведено более десяти уникальных камерных вечеров. Камерным стало представление «Вива, Моцарт!». Совсем скоро любящее зрителью представление превратилось в полномасштабный спектакль «Директор театра», который живо и захватительно представил оперное творчество Моцарта уже в формате большой сцены. И хотя условия нашей репертуарной работы остались достаточно непростыми — спектакли шли и идут сейчас в основном в пятницу и выходные дни, возможность выступлений для наших солистов увеличилась.

Не могу не сказать об интенсивной и весьма плодотворной деятельности балета. В столь затруднительных условиях под руководством главного балетмейстера, народного артиста России Андриаса Лиены он не только регулярно осуществлял выход к зрителю сложных спектаклей, но и перед самым всплеском пандемии подготовил своеобразный хореографический триптих — «Шахерезаду», «Шопениану» и «Половецкие пляски», которые идут на сцене с неизменным успехом.

И сейчас, когда и в мире, и в нашей стране серьезность пандемии не уменьшается, ГАБТ и в этих непростых условиях с соблюдением всех необходимых мер защиты продолжает радовать зрителя. Все полнее представляется оперный репертуар — впервые с начала пандемии зритель увидел и услышал и масштабные спектакли «Кармен», «Лючия ди Ламмермур», «Аида». Совсем недавно с успехом состоялась долгожданная премьера «Фауста» Ш. Гуно в постановке дирижера Бобомурода Худойкулова и приглашенного режиссера, заслуженного работника культуры Узбекистана Сергея Каприелова.

НС АРМЕЙСКИЙ СПОРТ

# Курсанты наставников не подвели

На полигоне «Чирчик» в Ташкентской области прошли турниры по биатлону, гиревому и стрелковому спорту среди военнослужащих войск Министерства обороны.

В соревнованиях приняли участие 14 команд. В армейском биатлоне участникам предстояло выполнить ряд упражнений, включающих бег по пересеченной местности, метание гранаты и ножей, стрельбу из мелкокалиберной винтовки.

По итогам армейского биатлона в личном первенстве победу одержал курсант Чирчикского высшего танкового командно-инженерного училища (ЧВТКИУ) Зухриддин Усмолиев. В соревнованиях по спортивной стрельбе самым метким оказался представитель Северо-западного военного округа младший сержант Баркамол Турсунов. Абсолютными чемпионами по гиревому спорту в весовых категориях до 70, 80 и более 90 килограммов признаны младший сержант Элдор Бойдуллаев, рядовой по контракту Азизбек Кимсанов, проходящие службу в Юго-западном особом военном округе, и курсант ЧВТКИУ Абдулазиз Кудратов.

В общекомандном зачете первое место заняли будущие танкисты — представители Чирчикского высшего танкового командно-инженерного училища. В тройку призеров также вошли команды Юго-западного особого военного округа и Северо-западного военного округа.

Азиз НОРКУЛОВ.

Хақ сўзи  
Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 602. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Г. ТАНГИРОВА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итого по Уза: 00.25 Подписано в 01.25